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Giai bai tip SGK Toan 16p 8 bai: On tip chwong IV - Hinh Ling tru diéng.
Hinh chép déu
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A - Cau héi on tap (trang 125 sgk Toan 8 Tap 2)
1. Hay quan sat phan trong ciia 16p hoc rdi chi ra:
a) Cac duong thang song song voi nhau

b) Cac dudng thiang cit nhau

¢) Cac miat phang song song voi nhau

d) Cac dudng thang vudng goc voi nhau

e) Cac duong thang vudng goc vdi cac mat phang
f) Cac mat phang vudng goc v6i nhau

Tra loi:

Hoc sinh quan sat trén thuc té

2. a) Hinh 1ap phuong c¢6 mdy mat, may canh, miy dinh? Cac mit 13 nhiing
hinh gi?

b) Hinh hop chir nhat c6 may mat, may canh, may dinh?

¢) Hinh lang try dtng tam giac c6 may canh, may dinh, may mat?

Tra loi:

a) Hinh 13p phuong c6 6 mat, 12 canh, 8 dinh. Cac mat 1a nhitng hinh vudéng
b) Hinh hop chir nhat c6 6 mat, 12 canh, 8 dinh.

¢) Hinh lang try ding tam gidc c6 12 canh, 8 dinh , 6 mat

3. Hay goi tén cac hinh chop theo nhiing hinh vé dudi day:

Hinh 138 Hinh 139 Hinh 140
Tra loi:
Hinh 138: Hinh chép tam giac
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Hinh 139: Hinh chop tr giac

VnDoc - Tdi tai li¢u, vin bdn phdp ludt, biéu mdau mién phi

Hinh 140: Hinh chép ngii giac
Bai 51 (trang 127 SGK Toan 8 tap 2): Tinh dién tich xung quanh, dién tich

toan phan va thé tich cta lang tru dimg c6 chiéu cao h va day lan luot 1a:
a) Hinh vudng canh a;

b) Tam giac déu canh a;

c¢) Luc giac déu canh a;

d) Hinh thang can, day 16n 14 2a, cac canh con lai bang a;

e) Hinh thoi c6 hai duong chéo 14 6a va 8a.

Loi giai:

Mit day ctia phan b); d); e).
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Goi h 1a chiéu cao cua hinh ling tru dimng.

a) Ki hi¢u lang tru ding da cho nhur hinh bén.
Dién tich xung quanh la:
Sxg =2.p.h=4.a.h
Dién tich mot day la:
Sg=a?
Dién tich toan phéan cuia lang try dimg:
Stp = Sxg+ 2S¢ = 4ah + 2a?
Thé tich lang tru:
V=Shh=ah
b)Chiéu cao cua tam giac déu la:

AH =+/AB’ -BH"

8

Dién tich xung quanh:
Syg=2.ph=3ah

Dién tich mot day:
I a3 1l a’3

8521.
9 2 4

oy
3

VnDoc - Tdi tai ligu, vin bdn phdp ludt, biéu mdau mién phi



A
o

Dién tich toan phan la:
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azﬁ_
4

a3 h_al.h\ﬁ
4

4

a3
2

Thé tich: V=S4h=

¢) Dién tich xung quanh la:
Sys=2.p.h=6.ah

Dién tich tam gidc déu canh a (theo cau b) la

a’+f3
T

Do do dién tich mét day cua lang tru la:
a*+3 _3a’ 3

+ 2
Dién tich toan phan: Sy, = Sxq + 2S4

4 .333\/3_’

S, =6.

Sty = 6ah + 2 3 =6ah +3a’+/3 =3a(2h+a+/3)
Thé tich lang tru:
V=S¢h= 332‘6 n=22 ;“E

d) Dién tich xung quanh:
Sz =2ph=(2a +atata)h=>5ah
Chiéu cao hinh thang cling chinh 1a chiéu

a3

cao tam giac déu canh a; Al = ——
Dién tich mét day hinh lang tru 1a:
a3

5 3 a’ \/ET

2 4
Dién tich toan phén la:

2a +a).
Sa=

Sip = Sxq + 284 = Sah + 2.

3243 _
4

Thé tich hinh lang tru:

3a’ \E b= 3ha’ \@
" 4

V=8h=

:_.?. %
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e) Canh cua hinh thoi:

BC =+/OB? +OC® =./(3a)’ + (4a)’
=+/25a° =5a

Dién tich xung quanh lang tru 1a:

Sxq=2ph=4.5.ah=20ah
Dién tich mot day cua lang tru:

Sa= 1 6a.8a=24a2
2

VnDoc - Tdi tai li¢u, vin bdn phdp ludt, biéu mdau mién phi

Dién tich toan phan:
Sip = Sxq + 2S5 = 20ah + 2.24a2
=20ah + 48a? = 4a(5h + 12a)
Thé tich lang tru:
V =Sh=24a2h

Bai 52 (trang 128 SGK To4n 8 tip 2): Tinh dién tich toan phan cta thanh gb
nhu ¢ hinh 142 (mat trude, mat sau cua thanh g5 la nhiing hinh thang can, bon
mit con lai déu 1a nhirng hinh chit nhét, cho biét V10 = 3,16).

6,0cm
Hinh 142
Loi giai:
A Jem B

35em /| 3,5¢em

l,hem H 6em c

Thanh gb dang hinh ling tru dimg, day 1 hinh thang can. Ta tim chiéu cao cia

hinh thang can. Ta co:

:_.r. %
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1 1
DH = E(DC —AB) = E(6— 3) =1,5(cm)

Chiéu cao: AH =./3,5* —1.5% = /12.25-2.25 = /10 ~ 3,16(cm)
Dién tich xung quanh lang tru la:
Seq=2ph=(3+6+3,5+3,5).11,5
=16.11,5 = 184 (cm?)
Dién tich mét déy; <

_(3+6).3.16_
2

S¢ =14,22(cm?)

Dién tich toan phé“m:

Sep= Sxq + 2S¢ =184 +2.14,22 = 212,44 (cm?)

Bai 53 (trang 128 SGK Toan 8 tap 2): Thung chtra ciia xe & hinh 143 c6 dang
lang try ding tam giac, cac kich thudc cho trén hinh. Hoi dung tich cia thung

chtra la bao nhiéu?

EI S >
7 A
il

Hinh 143

Thung chira 14 mét hinh lang tru dirng tam giac
1 1
Diéntich day la: S; = 5 ah= 5 .80.50 = 2000 (cm?)

Thé tich 1a:
V =Sh = 2000.60 = 120000 (cm?)

Bai 54 (trang 128 SGK To#n 8 tip 2): Nguoi ta mudn do mot tim bé tong
day 3cm, bé mit cua tAm bé téng c6 cac kich thude nhu ¢ hinh 144.

a) S6 bé tong can phai c6 13 bao nhiéu?

b) Can phai c6 bao nhiéu chuyén xe dé chd sé bé tong can thiét dén chd do bé
tong, néu mdi xe chtra duogc 0,06m3? (Khong tinh sb bé tong du thtra hoac roi
vai)
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o
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3,60m

4 20m
2.15m

Hinh 144

Loi giai:

F 3,60m 1
D ; q G
E 4,20m
2.15m
A
i 5,10m B

Bé sung hinh d4 cho thanh mét hinh chit nhat ABCD.
Taco: DE =DA —EA
=420-2.15=2,05 (m)
DF=DC -FC=5,10-3,60=1.,50 (m)
Nén Sppep=35,1014.20=21.42 (m?)
1 1
SpEr= - BDEDE= 3 2,05.1,05= 1,54 (m?)
S'lly %‘a : SABCFE‘: SABCD & SDEP: 21,42 - 1,54 = 19,88 (mz:l
a) S0 bé téng can phai 6 chinh la thé tich ctia lang tru day
langt gidc ABCEF, chicu cao l1a 3cm = 0,03m.
V=Sh=19288.0,03=0.5964 (m?)
b) Néu méi chuyén xe ché duwoc 0,06m3 bé téng thi sb
0,5964

9.94 ~ 10 (chuyén
i (chuy¢en)

chuyen xe la:

2

Bai 55 (trang 128 SGK Toan 8 tap 2): A, B, C, D la cac dinh cua mot hinh

hop chit nhat. Hay quan sat hinh 145 roi dién sb thich hop vao cac 6 tréng &

bang sau:

AB[BC[CD[AD :

]. 2 2 - Ji _____ 7 __r__':ia_f_L___ B

2 [3 7

2 9 |11 0" :
12 20 25 Hinh 145

Loi giai:

:_.?. %
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Két qua:

AB |[BC | CD | AD

1 2 2 3

2 3 6 7

2 6 9 11

9 12 120 |25
Cach tinh:

- AD =/AB’ +BC? +CD’
— A ED = =5
B =-ADF AR =P~ =15
CD = 4/BD?> —BC* & /453 = /36 =6
- BD=AD?-AB* =T 2 7Z2. M7
BC = B — DO =117 =Tl -Bl—=+/36 -6
-BD = /DC? + BC* =+20> +12* = /400 + 144 = /544
AB = AD? —-BD? =+/25? - 544 = /81 =9

Bai 56 (trang 129 SGK Toan 8 tap 2): Mot cai l1éu & trai hé c6 dang ling tru
ding tam gidc (voi cac kich thudce trén hinh 146):

a) Tinh thé tich khoang khong & bén trong 1éu.
b) S6 vai bat can phai c6 dé dung 1éu d6 1a bao nhiéu?

(Khong tinh cac mép va nép gap cua léu).

Hinh 146

Loi giai:

:.;%
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a) Léu 14 lang try ding tam giac

4 _ 1
Dién tich day (tam giac): S= = 3.2.1.2=1.92 (em?)

Thé tich khoang khéng bén trong 1éu la:
V=8h=1,92.5=9,6 (m3)
b) S6 vai bat can c6 dé dung 1éu chinh 12 dién tich
toan phﬁn cua lang tru trir di dién tich mét bén c6
kich thude 14 5Sm va 3.2m.
Dién tich xung quanh lang tru la:
8w~ 2ph =2 +2 3 3.9)5= 36 {17
Dién tich toan phan:,, ¢ i
S84 ¥ 285 = 36 +2.1,92=139.84 (m?)
Dién tich mat bén kich thwde 5m va 3.2m la:
$=53,2=16 (m?)
Viay sb vai bat can ¢6 dé dung 1éu la:
39,84 - 16 = 23,84 (m?)

Bai 57 (trang 129 SGK Toan 8 tap 2): Tinh thé tich cta hinh chop déu, hinh
chop cut déu sau ddy (h.147 va h.148) (N3 = 1,73)

Huéng dan: Hinh chép L.EFGH ciing 1a hinh chop déu.

A
B D
c
BC=10cm AB=20cm , EF=10cm
AO=20cm MO=15cm, LM=15cm

Hinh 147 Hinh 148

Loi giai:
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- Hinh 147
Chiéu cao ciia tam giac déu BCD canh 10cm la:

10+/3

DH= —= = 543 % 8.,65(cm)
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Dién tich day cta hinh chép:

1 1
5= 5 BC.DH= 5 .10.8,65 = 43,25 (cm?)
Thé tich hinh chép déu:

V= %.S.h=% 43,25.20= 288,33 (em?)

- Hinh 148:

Thé tich ctia hinh chép cut déu chinh 1a hiéu cuia
thé tich hinh chép déu L.ABCD vdi thé tich ctia
hinh chép déu L.EFGH.

Doc6 LO=LM+MO =15+ 15=30(cm)

e Tinh thé tich hinh chép déu L.ABCD:

- Dién tich day: S = ABZ=202= 400 (cm?)

: 1 1
- Thé tich: V = S Sh= S 400.30 = 4000 (cm?)

® Thé tich hinh chép déu L.EFGH:
- Dién tich day: S = EF?2= 102= 100 (cm?)

4 1 1
- The tich: V = gSh = 3 .100.15 =500 (em?)

Vay thé tich hinh chop cut déu la:
V=4000- 500 =3500 (cm?)

Bai 58 (trang 129 SGK Toan 8 tap 2): Tinh thé tich caa hinh cho trén hinh
149 véi cac kich thude kem theo.

7,5m

Hinh 149

A
o
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Loi giai:
Thé tich cin tinh bao gém mot hinh hdp chir nhat
va mét hinh chop cut.
Vigp = 3.3.6 = 54 (m?)
Thé tich hinh chép véi dudng cao BA
=BO+0A=3,0+45=175
1 1

vV, = 5.S.h= 5 7,5.7,5.7,5 = 140,625 (m?3)

Thé tich hinh chép véi dwong cao BO = 3.0m
1 1
V= —.Sh= =.3.3.3=9(m?
iy 5 (m?)
Thé tich hinh chép cut:
V.=V;—V,=140,625 — 9=131,625 (m?)

Thé tich can tinh 1a:

V=Visp + V.=54+131,625 = 185,625 (m?)

MOoi cac ban xem tiép tai liéu tai: https://vndoc.com/tai-lieu-hoc-tap-lop-8
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